Constitution et transformations de la matiére

Chapitre 2. Méthodes physiques d’analyse
EXERCICES
'Exercice résolu m \ Exercice résolu @ITMIIIED

(5D 1dentification de groupes caractéristiques LES CLES DE UENDNCE 2D posage conductimétrique ,—————_—‘—\\\) LES CLES DE LENONCE
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On a enregistré ce spectre infrarouge d'une malécule linéaire dedormule brut®) e L On souhaite doser par éalonnage b Le graphique tradult
CsHy0;- __PNinsuffisante pour décrire une soluticn obtenue pa 264 -1 la propertionnalité entre
une molécule, une étude fe chiorure de calciu 24 / conductivité et concentration
en spectroscopie infrarouge el 204 A {loi de Kohlrausch).
est nécessaire, A partir du amme étalon, on 184 /
trace Ie@%h@ci-wntre a=fig. 1%
Puis, on mesire la conductivité d'une :; |
solution de concentration inconnue I,D—I 1
¢ diluée 10 fois, on trouve : Pred /
) % -1
b ¢ qu_ . m;:: utiondu  oa] » oN
1. Eerire léquation issolution du 0404 LES VERBES D"ACTI
LES VERBES n.-AI:I'IOJH 1 chlorure de calcium dans Feau. 020 ¥ Déterminer | Meltre en GuTe
[HENEEN N NN T NNN N AN fL S A ¥ Expliquer : donner une jus 2, Déterminer la concentration en IEEEPE T EREY T une stratégle pour trouver un
: ! ! ] Pi45 6789 WNN
4000 3000 2000 1500 1000 o fication & une observation ou a quantité de matidre de soluté apporté (el - L=1) résultat.
nombre donde (cm ™) une affirmation. de la solution inconnue. ¥ En déduire : intégrer le résul-
» Déterminer : mettre en CEUTe i - : ; . tat précédent pour répondre.
Dannées : table des bandes IR, en rabat v de cowverture, une stratégie pour rouver un 3. En diéduire les concentrations en quantité de matidre des ions P
1. Expliguer la signification des grandeurs qui apparaissent en abscisse et en résultat, présents dans la solution inconnue. [
ordennée du spectre, et donner leur unité, ¥ En déduire : intégrer le résul-
2. Déterminer les groupes caractéristiques présents dans la molécule étudiée. tat précédent pour répondre.
3. En déduire la {ow les) formule{s) développée(s) possible(s) de cette molécule 1. Léquation de dissolution du soluté (chlorure de calcium dans
et la (ou les) nommer. Feau) s'écrit :
CaCly (s) — Ca2* (ag) + 2 CI- (ag) :
: £ ? faims-em™')
2. La courbe d'étalonnage fournie permet par lecture graphique 39
. g . de déterminer la concentration en quantité de matidre de soluté 5, |
1. En ordonnée, la grandeur correspond 4 la transmittance, sans unité mais de la solution diluée * ¢= 6.8 mmal - L1
exprimée en pourcentage. Elle traduit la capacité d'un échantillen & ransmetire i ) g’ : I 244
la lumiére. On trouve en abscisse le nombre donde exprimé en em™, cest QUELQUES CONSEILS La sclution Inltiale étant 10 fols plus concentrée, la concentration 5 | ¥
Finverse de |a longueur donde. 2. La formule brute renseigne s :_i .:E " ;,B 103 I Ly
2. On repére une bande fine et forte vers 1 740 cm™ qui permet. en consultant sur le nombre datomes R i i L e 2 | d
la table des bandes IR, didentifier une liaison C=0. Ce groupe est commun 4 d'oxygéne, done sur le € =0,068 mol - L 144 F
plusieurs familles de molécules. nombre de bandes contenant 3. On en ditduit : 12 /
La bande large forte vers 2980 cm™ caractérise le groupe O—H dun acide de loxygine, i rechercher, *[Ca®* {agl)= ¢ donc [Ca®* (ag))= 0,068 mol - L™Y; iol i’
+[CI" [ag)] = 2 x <= 2x 0,068 donc [C1" (ag)] = 0,136 mol - L1,
carboxylique, 2, Une méme formule [ 080
3, La molécule étant linéaire, il n'y a ici qu'une formule développée possible, celle brute peut correspondre
: a plusieurs formules badl
de Facide pentanoique : d& ok QUELQUES CONSEILS nie /+
elo 5. 1
H H H H P 1. Tenir compte de 'électroneutralité de la solution. a0+ |
H— lc—é—-l: - E_c"? 3. La steechiométrie de Féquation de dissolution indigque oot | | | 4 |11 | S R
| | | | Ay les proportions entre la concentration en quantité de 01 2 3 4 5 & T 8 _19 wn 12_‘
H H H H 0—H matiére de soluté et celle de chague ion en solution. em&mmol-L™ < (mmal-L7)
¥,
EXERCICE SIMILAIRE
EX ERL SIMIL A
m Des isomeéres
On a enregistré le spectre infrarouge ci-contre d'une molé- m Médicament antique 120 | G(ms)
cule organique de formule brute C3HgO. Le sulfate de magnésium de formule chimique MgS0, (s) est utilisé en solution 100+ A
Données : toble des bondes IR, en robot v de couverture. aqueuse comme un puissant laxatif. o0 +
1. Préciser & quoi correspondent les grandeurs et unités 1. Quelles sont les espéces chimiques présentes dans une telle solution ¥ 50 //
qui ne figurent pas ici sur les axes du spectre fourni. 2. A partir de la courbe diétalonnage ci-contre, déterminer la concentration en 40
2. Sur ce spectre, identifier la bande caractéristique et Fas- quantité de matiére de soluté apporté dune solution 5 dont la conductance est 304 /
secier & un groupe datomes. Gg=70ms5, i
3. En déduire la (ou les) formule(s) semi-développéels) 3. En déduire les concentrations en quantité de matiére des ions présents dans o 10 20 30 40 50 60 'ml
passible(s) de la molécule étudite et la (ou les) nommer. la solution S, e (mmel - L=



